2015年考研数学（三）真题解析：经济应用考点

来源：文都教育

考研数学三主要是针对经济和管理类的考生，对这类考生而言，数学在经济中的应用是一个常考点，尤其是微分学在经济中的应用考题，在近些年频频出现在试卷中，有时还以一个大题的形式出现，占10分之多，在刚刚结束的2015年考研数学（三）的考题中就有这么一道解答题（第17题）。下面文都老师对今年的经济应用考题做些分析，供已经考过和准备2016年考数学（三）的同学参考。

在分析之前，我们先简单回顾一下微分学在经济应用中的主要知识点。

边际函数：边际函数是指一个经济变量对另一个经济变量的变化率。若
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代表某产品的需求量，
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代表商品的价格，
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代表生产成本，
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代表收入，
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代表利润，则边际需求
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弹性函数：弹性函数是指一个经济变量对另一个经济变量的相对变化率。变量
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对变量
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的弹性为
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，如收益对需求的弹性
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，而
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，故有
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；需求对价格的弹性
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，通常在表示上弹性取正值，而
[image: image17.wmf]Q

一般是
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的单调减函数，
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，所以一般表示
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2015年考研数学（三）第（17）题： 

（本题满分10分）为了实现利润最大化，厂商需要对某商品确定其定价模型，设
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为该商品的需求量，
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为价格，
[image: image23.wmf]MC

为边际成本，
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为需求弹性（
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>0）.

 （Ⅰ）证明定价模型为
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 （Ⅱ）若该商品的成本函数为
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需求函数为
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试由（Ⅰ）中的定价模型确定此商品的价格。
解析：（I）总收益为
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，要使利润最大化，则
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需求弹性
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，代入（1）式得
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（II）
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，代入（I）中得
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此题与往年的经济应用考题不同，往年的考题一般只考查经济应用中的一个方面知识，如边际函数，或者弹性函数，或者函数的极值/最值，但上面这题却综合了这三个方面的知识点，有一定难度，但如果考生对基本知识掌握扎实，并能灵活运用，此题也是可以得满分的。另外，这题分两部分解答，如果考生第一部分做不出来，可以利用第一部分的结论求解第二个问题，这样也可以得一部分分数，这是各位考生在考试中应注意的答题方法问题。
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